

FÓKUSZPONT

ÚJABB VISSZATOLONCOLÁSI VÁDAK A
BOLGÁR HATÓSÁGOKKAL SZEMBEN

Az Info Migrants szakportál, illetve a Stockholm Center for Freedom dokumentálták a Bulgária Törökországgal közös határszakaszán tapasztalható visszatoloncolásokat. A kérdés az Európai Unió külső határainak védelmével és Bulgária schengeni övezeti csatlakozásával is összefügg.

Bulgária 2020 óta több [esetben](#) nézett szembe illegális visszatoloncolással kapcsolatos vádakkal. 2021 és 2022 között a Frontex 25 jogsértő incidenst [rögzített](#) az országban. A Bolgár Helsinki Bizottság 2022-ben 5 000 visszatoloncolási esetet [dokumentált](#). Ez a szám a [2022-ben](#) az Európai Unióban rögzített 25 000 eset egyötödét [teszi ki](#). Idén a vizsgálatok [szerint](#) július és augusztus között legalább 15 irreguláris migráns veszítette életét a bolgár-török határszakaszon.

Az Info Migrants interjút készített több, Bulgáriában működő szervezettel, illetve a bolgár belügyminisztérium munkatársaival. A beszélgetések alapján négy indokot jelöltek meg a visszatoloncolások megszorodásának [okaként](#): a bolgár-török határszakaszon megnövekedett irreguláris migrációs nyomás; a határszakasz erőteljesebb ellenőrzése; a schengeni csatlakozás elősegítésére irányuló politikai nyomás, illetve EU nyomás a külső határok védelmére; a bolgár határőrség elszámoltathatóságának és büntetlenségének hiánya. A portálnak nyilatkozó szervezetek képviselői emellett kifejtették, nagyszámú irreguláris migráns kísérel meg jelenleg Görögország helyett Bulgárián keresztül Nyugat-Európába jutni. A váltás okaként a bolgár-török határ földrajzi adottságait (hegyvidékek és sűrű erdőségek), illetve a bolgár határőrség alacsony hatékonyságát [jelölték meg](#).

A Bolgár Helsinki Bizottság tapasztalatai [alapján](#) a legtöbb esetben fizikai bántalmazást követően érkeznek a szervezethez az irreguláris migránsok, ám már lőtt sebbel is találkoztak. A Karitás Szófia munkatársai [szerint](#), mivel az irreguláris migránsok tranzitországnak

tekintik Bulgáriát, a többségük nem jelenti az elszenvedett jogsértéseket.

A Bulgáriában elfogott irreguláris migránsokat első határátlépési kísérlet esetén három napos előzetes letartóztatással sújtják, majd pedig az ügyek tárgyalást követően felfüggesztett börtönbüntetéssel végződnek, ám ezt követően elengedik a határsértőket. A többszörös határsértőket vagy bebörtönzik, vagy pedig a deportálást megelőzően a határ közelében működő illegális központokban tartják fogva, mielőtt [visszatoloncolják](#) őket a határ másik oldalára. Az Info Migrantsnek nyilatkozó újságírók több alkalommal is láttak a Frontex jelzéseivel ellátott járműveket az egyik illegális központ közelében. A Frontex újságírói megkeresésre [tagadta](#), hogy tudomása lenne hasonló létesítményekről.

A visszatoloncolások kérdésével kapcsolatban a bolgár belügyminisztérium is elutasítóan nyilatkozott. Elmondásuk [alapján](#) az irreguláris migránsok célja a bolgár hatóságok hiteltelenítése. Ylva Johansson belügyi biztos szóvivője [szerint](#) az Európai Unió szigorúan elutasítja az illegális visszatoloncolásokat, ám a vádak kivizsgálása az érintett tagállam feladata. Bulgária és az illegális visszatoloncolások kérdését tovább bonyolítja, hogy Ursula von der Leyen a bolgár-török határszakaszon jelentkező migrációs nyomást az „egyik legjelentősebb problémaként” [jellemezte](#) idén februárban. Ezt követően a Bizottság elnöke egy kísérleti tervet is bejelentett a bolgár hatóságok [támogatására](#). A projekt az eszközbeszerzések mellett [magában foglalta](#) a Frontex megerősített jelenlétét a bolgár-török határszakaszon. Összességében elmondható, hogy míg a visszatoloncolások kérdése erőteljes negatív médiafigyelmet eredményez az ország számára, addig Bulgária tagsága a schengeni övezetben továbbra sem [biztosított](#).